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71% of Alberta small businesses have decided who they are voting for 
in the next provincial election
Which of the following best describes your plans for the upcoming Alberta provincial election on May 29, 2023? (Select one)

Source: CFIB, Alberta Pre-Election Survey 2023, March 22 – April 4, Final, AB n=736.

2%

71%

24%

1%

2%

I am unable and/or not registered to vote in the Alberta election

I plan to vote and have already decided who to vote for

I plan to vote but have not yet decided who to vote for

I do not plan to vote

Don’t know/Unsure
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53% of Alberta businesses believe that their concerns will not receive 
sufficient attention during the next provincial election
The next Alberta general election is expected to be held on Monday, May 29, 2023. Do you think small business concerns will receive 

sufficient attention during the Alberta provincial election campaign? (Select one)

Source: CFIB, Alberta Pre-Election Survey 2023, March 22 – April 4, Final, AB n=737.

16%

53%

32%

Yes

No

Don’t know/Unsure
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Reducing taxes and energy costs are the top election priorities 
Which of the following priorities would you like to see the party platforms focus on? (Select all that apply)

Source: CFIB, Alberta Pre-Election Survey 2023, March 22 – April 4, Final, AB n=551.

74%

70%

62%

56%

55%

52%

49%

48%

33%

22%

19%

17%

15%

1%

Reducing the small business tax burden

Reducing energy costs (i.e., electricity and heating)

Reducing provincial red tape

Paying down provincial debt

Improving public infrastructure (e.g., roads, bridges, schools, hospitals, etc.)

Investing in healthcare

Increasing the small business tax rate threshold and indexing it to inflation annually
(currently $500,000 with no indexation)

Helping employers deal with labour shortages (e.g., hiring and training subsidies,
addressing labour mobility barriers, etc.)

Establishing a clear and predictable formula for minimum wage increases

Increasing funding to municipalities

Developing a joint provincial and municipal construction mitigation plan

Addressing environmental concerns (e.g., more renewable energy sources, expand
recycling programs, offer incentives to purchase electric or hybrid vehicles, etc.)

Other (Please specify):

Don’t know/Unsure
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Priorities of small businesses for specific policy ideas 

Please indicate what level of priority your business would like the political parties to place on the following potential initiatives. (Select one 

for each line)

Source: CFIB, Alberta Pre-Election Survey 2023, March 22 – April 4, Final, AB n=737 and CFIB National Energy & Environment Survey, Alberta Breakout, n=906, January 

2020.
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High Priority Medium Priority Low Priority Don’t know/Unsure

Implement new 

initiatives to 

inform the rest of 

Canada about 

Alberta’s economic 

contributions to 

the country

Establish a 

provincial revenue 

agency to collect 

provincial taxes 

directly

Create an Alberta 

Pension Plan by 

withdrawing from 

the Canada 

Pension Plan

Transition away 

from the Royal 

Canadian Mounted 

Police (RCMP) and 

replace it with an 

Alberta Provincial 

Police Service
This question was not asked in 2020, therefore no data is available
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Of those that don’t want a carbon tax, 33% say it should be the Alberta 
government that implements one 
Given that a carbon pricing system is required in Alberta, which level of government would you prefer to design and implement that system?

Source: CFIB, Alberta Pre-Election Survey 2023, March 22 – April 4, Final, AB n=658.

7%

33%

2%

56%

3%

Federal government

Provincial government

Municipal government (with provincial oversight)

Not applicable - I do not support a carbon tax being administered by any level of
government

Don’t know/Unsure
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60% of small businesses in Alberta would prefer the provincial government 
return carbon tax revenues collected in the form of rebates

If Alberta were to create its own carbon pricing system, what approaches should the provincial government take in reallocating/reinvesting 

revenues that are collected? (Select all that apply)

Source: CFIB, Alberta Pre-Election Survey 2023, March 22 – April 4, Final, AB n=368. Data does not include those who selected Not Applicable – I do not support a carbon 

tax 

60%

57%

54%

38%

36%

24%

11%

5%

Ensure it is revenue neutral through a rebate program/tax credits (similar to what is
being done under the federal backstop program, but ensuring small businesses receive a

larger rebate)

Reduce other energy costs (i.e., for electricity and heating)

Incentive or grant programs that pay for green retrofits (e.g., switching to energy
efficient lighting, installing geothermal heating, new refrigerators, etc.)

Improve other green initiatives (e.g., recycling, carbon emissions storage, etc.)

Invest in more renewable electricity generation (e.g., wind, solar, etc.)

Invest in energy reduction infrastructure projects (e.g., electric car charging stations,
transit improvements, etc.)

Other (Please specify):

Don’t know/Unsure



1-833-568-2342 cfib@cfib.ca

@CFIB @CFIBNews @cfib_fcei@CFIB Canadian 

Federation of 

Independent 

Business

General Inquiries

https://www.cfib-fcei.ca/en
https://www.facebook.com/CFIB
https://twitter.com/CFIBNews
https://www.youtube.com/user/cfibdotca
https://www.linkedin.com/company/canadian-federation-of-independent-business
https://www.instagram.com/cfib_fcei/?hl=fr
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